Cognome e nome _________________ classe I B ord. 				15 marzo 2020
Svolgete i seguenti esercizi relativi al rapporto tra Platone e Aristotele
La negazione del dualismo ontologico
Costoro, cercando di cogliere le cause degli esseri sensibili, hanno introdotto entità soprasensibili in numero uguale rispetto ai sensibili (1) [...]. Le Forme, infatti, sono di numero pressoché uguale - o comunque non inferiore - rispetto a quegli oggetti dai quali questi filosofi, con l'intento di ricercarne quali fossero le cause, hanno preso le mosse per risalire a quelle (2) [...]. Infatti le Forme, rispetto a questi esseri, non sono causa di movimento né di alcuna mutazione (3). Per di più le idee non giovano alla conoscenza delle cose sensibili (4) (infatti non costituiscono la sostanza delle cose sensibili, altrimenti sarebbero a queste immanenti (5)).
(Aristotele, Metafisica A, 990a 18)
I. COMPRENSIONE (______/2,5)
a.	Nell'espressione 1, a quali entità si riferisce Aristotele? (0,5)
_______________________________________________________________________________________
b.	Perché, come si legge nell'espressione 2, le Forme dovrebbero essere le cause degli oggetti sensibili, secondo il pensiero platonico? (0,5)
_______________________________________________________________________________________
e.   Nell'espressione 3, Aristotele nega il "dualismo ontologico". Cosa si intende con questa espressione e perché non c'è rapporto causale tra il mondo sensibile e quello delle Forme? (0,5)
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
d.  Perché, come si legge nell'espressione 4, le Forme, secondo Aristotele, sarebbero unicamente un'inutile moltiplicazione della realtà? (0,5)
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
e.   La sostanza di un oggetto sensibile è per Aristotele immanente a esso. Spiega questa espressione e indica qual è la differenza principale rispetto al pensiero platonico, (espressione 5) (0,5)
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
2. LESSICO: spiegate i seguenti termini (_________/5)
a. Trascendenza:
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
b. Peripato:
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
c. Scritti essoterici:
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
d. Scritti acroamatici o esoterici:
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
e. Metafisica: 
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
f. Éndoxa:   
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
g. Scienze teoretiche:
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
h. Scienze pratiche:
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
i. Scienze poietiche:
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
j. Metodo analitico
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
3. RAPPRESENTATE IN UNA MAPPA  le critiche di Aristotele alla teoria delle idee (______/0,50)
4. RISPONDETE ALLE SEGUENTI DOMANDE:
a. Perché Aristotele respinge il dualismo ontologico platonico? Spiegate perché, da questa negazione, deriva anche l'esclusione di un dualismo a livello gnoseologico. (______/1)
b. Qual è il metodo utilizzato da Aristotele nell'indagine scientifica e da quali elementi esso prende le mosse? . (______/1)
